

重庆华康资产评估土地房地产估价有限责任公司
关于深圳证券交易所《关于对天圣制药集团
股份有限公司的重组问询函》的回复

深圳证券交易所：

贵单位于 2020 年 11 月 17 日下发《关于对天圣制药集团股份有限公司的重组问询函》(以下简称“《问询函》”)，根据《问询函》的相关要求，重庆华康资产评估土地房地产估价有限责任公司本着勤勉尽责和诚实信用的原则，就本次《问询函》中的相关问题进行了认真的研究和分析，现就相关问题回复说明如下：

问题一、关于标的资产评估。本次交易标的资产仅采用资产基础法进行评估，请补充说明你公司仅采用一种评估方法的具体原因及合理性，上述做法是否符合《上市公司重大资产重组管理办法》第二十条关于“评估机构、估值机构原则上应当采取两种以上的方法进行评估或估值”的规定，请财务顾问和评估机构发表明确意见。

针对“问题一”，本评估机构回复如下：

一、评估方法的选择及相关规定

资产评估基本方法包括资产基础法（成本法）、收益法和市场法。进行资产评估，要根据评估目的、评估对象、价值类型、资料收集等情况，分析三种基本方法的适用性，恰当选择评估方法。

根据 2019 年 12 月 4 日发布的《资产评估执业准则—资产评估方法》(2020 年 3 月 1 日开始实施)相关规定：

“第二十三条 当存在下列情形时，资产评估专业人员可以采用一种评估方法：

(一) 基于相关法律、行政法规和财政部部门规章的规定可以采用一种评估方法；

(二) 由于评估对象仅满足一种评估方法的适用条件而采用一种评估方法；

(三) 因操作条件限制而采用一种评估方法。操作条件限制应当是资产评估行业通常的执业方式普遍无法排除的，而不得以个别资产评估机构或者个别资产评估专业人员的操作能力和条件作为判断标准。

第二十四条 资产评估报告应当对评估方法的选择及其理由进行披露。因适用性受限而选择一种评估方法的，应当在资产评估报告中披露其他基本评估方法不适用的原因；因操作条件受限而选择一种评估方法的，应当对所受的操作条件限制进行分析、说明和披露。”

二、本次交易标的资产仅采用一种评估方法的原因

(一) 未采用市场法评估的原因

市场法是以现实市场上的参照物来评价评估对象的现行公平市场价值，它具有评估角度和评估途径直接、评估过程直观、评估数据直接取材于市场、评估结果说服力强的特点。

资本市场上虽存在与标的公司同行业的上市公司，但与标的公司在资产规模及结构、经营区域、经营状况及盈利水平等方面均存在较大差异，并无可比性。由于无法取得足够的、可参照的、与标的资产类似的股权交易案例资料，不具备市场法评估条件，故本次评估不适用市场法。

(二) 未采用收益法评估的原因

收益法从决定资产现行公平市场价值的基本依据—资产的预期获利能力、在用价值的角度评价资产，能完整体现企业的整体价值，其评估结论具有较好的可靠性和说服力。

本次评估范围为长圣医药及下属公司。标的公司采用集中管理，对外采购权由母公司长圣医药拥有，各下属流通商业公司申报采购计划，长圣医药统一按各公司采购计划销售给各公司，下属公司只有零星的自主采购权；标的公司子公司天圣药业、天通医药虽近年均实现盈利，但经营情况波动较大，且采购由母公司长圣医药统一采购转配，未来经营和盈利能力具有不确定性，未来收益及风险无法合理预测；标的公司及标的公司其他子公司因医药流通行业政策和市场原因，近两年经营情况为微利或亏损，波动较大，未来收益及风险无法合理预测，故本次评估不适用收益法。

（三）采用资产基础法评估的原因

资产基础法是以资产负债表为基础，合理评估企业各项资产、负债价值，确定评估对象价值的评估方法。

长圣医药及下属公司有较完备的财务资料和资产管理资料可以利用，资产的再取得成本的有关数据和信息来源较广，资产重置成本与资产的现行市价存在着内在联系和替代性，故本次评估适宜采用资产基础法进行评估。

三、仅采用一种评估方法的市场案例

近年来市场上存在重大资产重组项目标的资产仅采用一种评估方法的案例，例如：向日葵、合金投资、华金资本、三峡水利、东方能源、中粮资本、中国天楹、豫园股份、招商蛇口等公司的重大资产重组项目。上述公司仅采用一种评估方法的原因同样为基于评估客观条件所限，仅适用于一种方法，而不适用于其他两种方法。

四、评估机构核查意见

经核查，评估机构认为，本次交易标的资产仅采用资产基础法进行评估，系标的资产自身特点所致，符合《上市公司重大资产重组管理办法》第二十条关于“评估机构、估值机构原则上应当采取两种以上的方法进行评估或估值”的规定。

问题十、关于标的资产减值情况。根据报告书，标的资产预付账款账面价值为 2,040.86 万元，本次交易评估值为 1,249.52 万元，评估减值 791.34 万元，减值率为 38.77%，请补充说明上述预付账款评估大幅减值的具体原因及合理性。请财务顾问和会计师发表意见。

针对“问题十”，本评估机构回复如下：

一、预付账款本次评估大幅减值的具体原因及合理性分析

（一）预付账款本次评估大幅减值的具体原因

预付账款账面价值为 2,040.86 万元，评估值为 1,249.52 万元，评估减值 791.34 万元，减值率为 38.77%。预付账款主要为预付的药品采购款。

预付账款减值形成原因系标的公司沿用上市公司的会计政策，对预付账款不

计提减值准备。而评估师在对预付账款进行评估时，根据预计损失率计算了预付账款的预计损失金额，从而形成了评估减值。

预付账款计提坏账准备属于会计估计范畴，审计师对标的公司沿用上市公司坏账准备计提的会计政策，保持了标的公司会计报表数据与上市公司的可比性，更易于报表使用者对两者数据的理解；而评估师对预付账款的评估方法是基于本次交易而进行的专业判断，两方结果并不矛盾。

（二）预付账款根据账龄预计损失的相关案例

1、华闻集团（000793.SZ）向特定对象发行股份购买资产暨关联交易项目

根据《华闻传媒投资集团股份有限公司向特定对象发行股份购买资产暨关联交易报告书》，预付账款评估减值相关情况如下：

“预付账款评估减值原因是预付款项中部分预付款项发生时间较久，本次评估按账龄分析法确定评估值，导致评估减值。”

2、合力泰（002217.SZ）拟通过发行股份及支付现金购买深圳业际光电股份有限公司股东全部权益项目资产评估说明

根据北京大正海地人资产评估有限公司出具的《合力泰科技股份有限公司拟通过发行股份及支付现金购买深圳业际光电股份有限公司股东全部权益项目资产评估说明》（大正海地人评报字(2015)第 52B 号），该评估师对预付账款评估减值的原因如下：

“对于一年以上的预付账款，参考企业会计计算坏账准备的方法，根据账龄分析估计出风险损失。……预付账款评估值为 5,476,777.69 元，评估减值 529,173.28 元，评估减值率为 8.81%。评估减值原因是评估人员对于一年以上的预付账款评估风险损失所致。”

二、评估机构核查意见

经核查，评估机构认为，标的公司沿用上市公司坏账准备计提的会计政策，保持了标的公司会计报表数据与上市公司的可比性，更易于报表使用者对两者数据的理解；而评估师对预付账款的评估方法是基于本次交易而进行的专业判断，两方结果并不矛盾，具有合理性。

(本页无正文，为《重庆华康资产评估土地房地产估价有限责任公司关于深圳证券交易所<关于对天圣制药集团股份有限公司的重组问询函>核查意见》之签章页)

